Praten over het gesprek: verdieping van interactie in de kring
Samenvatting van pagina 172-200 uit het boek

Kinderen nemen in (en buiten) school deel aan gesprekken. De één zal makkelijk uit zichzelf van alles vertellen; de ander is wat verlegen aangelegd en zal moeten leren zijn zegje te doen. In hun enthousiasme praten kinderen door elkaar heen, vertellen ze hun eigen verhaal als ze uitgenodigd worden te reageren op het verhaal van de ander. De een grijpt een beurt en de ander komt zelden aan de beurt.

Alle kinderen moeten leren autonome gesprekspartners te worden: ze moeten hun zegje kunnen doen, aandacht voor hun inbreng kunnen vragen én anderen ruimte kunnen bieden hún zegje te doen. Ze moeten leren gelijkwaardige gesprekspartners te zijn.

Er valt dus veel te leren: voor de dominante praters én de verlegen zwijgers.

Je kunt er maar beter vroeg mee beginnen: in de onderbouw. Dáár moet het leerproces in gang gezet worden dat kinderen bewust maakt van gesprekspatronen en gespreksrollen zodat ze ontdekken dat ze er invloed op kunnen uitoefenen en dat ze mede kunnen bepalen hoe een gesprek verloopt.

Praten, gesprekjes voeren, reflecteren op onderdelen van gesprekjes, je bewust worden van wat er gebeurt en hoe jij deelneemt aan gesprekken, vaardiger worden: daar gaat het om. Kortom: kinderen moeten zich bewust worden hoe je gesprekken voert en groeien in hun gespreksvaardigheid.

Praten over het gesprek geeft zo verdieping aan de interactie van kinderen.

Daarover gaat werkles 3.

Centraal staan drie zgn. Zilveren regels

Zilveren regel 13:

kinderen herkennen (verborgen) gesprekspatronen en kunnen daarover praten, eventueel met hulp van een leerkracht

Als het doel is dat kinderen gesprekpatronen leren herkennen, zal eerst duidelijk moeten zijn wat onder ‘gesprekspatronen’ verstaan wordt.

Het boek ‘Communicatie’ somt gesprekpatronen op die zouden moeten gaan horen tot het repertoire van kinderen. Ze brengen die onder in 4 categorieën:  

· je communicatieve houding 

· doorvragen als je iets niet begrijpt

· vragen om uitleg

· vragen om meer informatie

· lichaamstaalstaal gebruiken

· non-verbale inbreng inzetten in communicatie

· het onderwerp van gesprek

· zelf kiezen waarover je praat

· zelf kiezen/bedenken wat je wilt zeggen

· bij het onderwerp blijven

· manier van praten  

· duidelijk praten             

· letten op de toon die je gebruikt (vriendelijk, boos)

· beurtwisseling en rolverdeling

· zelf een beurt nemen         

· een beurt geven aan een ander          

· de beurt van een ander inpikken (niet acceptabel)

· door elkaar heen praten

· een ander in de rede vallen (niet acceptabel)

· een vraag stellen

· antwoord geven

· luisteren naar de ander

Bespreking van deze gesprekspatronen (de volgorde is vrij willekeurig) leert kinderen naar zichzelf en anderen te kijken én maakt ze vaardig om een eigen rol te spelen in en aandeel te hebben in gesprekken. 

Soms zal de leerkracht het initiatief nemen tot bespreking; soms een kind (‘Juf, nou wil ik ook wel eens wat zeggen. Rob en Eefje praten steeds en ik ben nu aan de beurt ’, laat Jan weten die al minutenlang netjes zijn vinger opsteekt terwijl andere kinderen spontaan het woord nemen). Soms is er tijdens het gesprek aanleiding voor een stukje reflectie en soms kan dat beter na afloop van een gesprek.

Uiteindelijk leidt een en ander tot de volgende Zilveren regel.

Zilveren regel 14:

de leerlingen kunnen bewust en zelfstandig op een acceptabele manier ingrijpen als het gesprek niet naar hun zin verloopt, bijvoorbeeld door te bespreken hoe ze met elkaar praten.

Wat valt er te zeggen over de rol van de leerkracht in dit geheel ?

· de leerkracht doet patronen voor (hij staat zo model = geeft het goede voorbeeld): ‘Janneke, ik zit nog te na te denken over wat je zojuist zei, maar ik snap nog niet helemaal wat je bedoelde met  …’ (=  doorvragen, om nadere uitleg vragen)

· de leerkracht speelt in op wat er gebeurt in een gesprek (patronen). Bijvoorbeeld door een interventie die het gesprek weer in goede banen leidt: ‘Volgens mij wil Rachid ook wat zeggen want ik zie dat hij al een hele tijd zijn vinger opsteekt’. Of door stil te staan bij een aanleiding en direct te reflecteren. Bijvoorbeeld: juf staat een vraag en alle kinderen antwoorden door elkaar. Dat bespreekt de leerkracht

· de leerkracht laat in eigen taalgedrag zien en stimuleert dat kinderen op een acceptabele (sociale) manier hun rol invullen: ruimte vragen voor zichzelf en ruimte gunnen aan anderen. 

· de leerkracht probeert gelijkwaardigheid na te streven tussen gesprekspartners

· de leerkracht neemt opmerkingen van kinderen over de gespreksgang serieus en doet daar iets mee

· de leerkracht moet vooral niet in elke kring willen reflecteren op het gesprek; laat veel ruimte voor spontane gesprekken. Bespreek iets zo af en toe als er een goede en belangrijke aanleiding is !

Dat brengt ons bij de derde Zilveren Regel.

Zilveren regel 15:
de  leerkracht benoemt gesprekspatronen die zich in het gesprek voordoen en start soms een gesprekje hierover.

Praten over het gesprek: tips voor de leerkracht tijdens het gesprek:

· zorg dat je bespreking van een gesprekspatroon tijdens het gesprek de spontane loop van dat gesprek niet volledig verstoort. Maak duidelijk dat het voor de inhoud van het gesprek van direct belang is even stil te staan bij wat er gebeurde. Maak vervolgens een heldere stap terug naar het gesprek (van reflectie terug naar gesprek);

· onderbeek een gesprek niet voortdurend met een reflectie-zijstap. Dat verstoort het natuurlijk verloop van het gesprek: het gaat immers over de inhoud. Beperk de reflectie bijvoorbeeld tot één patroon dat op dat moment in het gesprek belangrijk is;

· je kunt een gesprek op video opnemen en later samen met de kinderen naar dat fragment kijken dat je wilt bespreken. Zo verstoor je het gesprek niet en bereik je je doel (praten over het gesprek) wel.

Praten over het gesprek: tips voor de leerkracht na afloop van het gesprek:

· praat niet na elke kleine kring na over het gesprek. Immers: een kleine kring wil ene echt gesprek zijn waarin gedachten uitwisselen over een interessant onderwerp. De inhoud moet centraal blijven staan en niet ondergeschikt gemaakt worden aan de techniek van het gesprek;

· zorg dat kinderen snappen wat een gesprekspatroon voor hen betekent: als je de ander niet aankijkt als je iets vertelt, kan de ander denken dat hij niet hoeft te luisteren. Aankijken is dus zinvol om echt in gesprek te zijn met elkaar;

· zorg dat praten over een gesprekspatroon iets luchtigs blijft houden: wat is er aan de hand en – vooral – hoe lossen we dat samen op;

· zorg voor een gevoel van veiligheid. Dat kan door alle kinderen te betrekken bij het nadenken over een gesprekspatroon.
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Kinderen reageren actief op gesprekspatronen:

« door erover te praten met hun gesprekspartners;

« en door er bewust invioed op uit te oefenen in
overleg met hun gesprekspartners.

Leerkracht reflecteert met

kinderen op het gesprek: \
- aan het einde van het gesprek; )
» of nadat een bepaald gesprekspatroon zich voordeed.




